



历下区园林绿化指挥调度中心



历下园林绿化调度中心。

智慧园林平台,是运用“互联网”思维和物联网、大数据云计算等新一代信息技术,与现代生态园林相融合建立起来的。它可以更好地发挥园林绿化的生态价值,提升人们的幸福指数,实现全民参与即时互动,打开人与自然对话的窗口。

近年来,济南市历下区园林绿化服务中心紧紧围绕市区两级的决策部署,按照“东强、西兴、南美、北起、中优”城市发展新格局,对标先进,拉高标杆、提升境界,加压奋进、突破攻坚,为全市园林的高质量发展当好排头兵,作出表率、树立标杆。

手机一扫,打开与自然对话的窗口

历下区智慧园林管理平台正式启用,来个随手拍互动一下吧

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘飞跃

一张“大数据”图

实现精细养护信息化管理 为绿化提供决策科学依据

辖区154条道路,绿化面积209.1万平方米;开放式小区22个,绿化面积28万平方米;游园广场8座,绿化面积30万平方米;山体公园绿化面积287.61万平方米……2020年城区绿化覆盖率由2019年的45.97%增长到46.51%。

近日,“济南郁金香花海”成为网红,吸引了众多市民游客拍照打卡。龙洞片区龙鼎大道最南端的山坡上,从生福禄考花形成成片的花海,也引得许多市民游客驻足欣赏拍照。近两年,省城尤其是历下区诞生了不少让市民眼前一亮的打卡地,借助网络效应,大大改善了城市的形象和气质。

这些数据和事例的背后,是济南市历下区智慧园林管理平台带来的丰硕成果,而随着大数据、人工智能、区块链等技术的结合,互联网+的运用将为城市园林的发展、布局带来新机遇。

日前,历下区园林绿化服务中心精心打造的“历下区智慧园林管理平台”正式投入使用,标志着历下区园林养护工作真正实现了

“精细化养护,信息化管理”,正式步入“大数据”时代。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从历下园林获悉,该智慧园林管理平台主要包含基础信息数据库、指挥调度中心、工作统计中心、问题处理和反馈中心四大模块,同时兼具专项任务管理、二维码铭牌生成、绿化随手拍等功能。

工作人员介绍,该平台还具有量化对比分析功能,比如工作量统计,针对辖区内的道路绿化、山体公园、公共绿地等工作,工作人员都可以每天上报,平台会提醒每天的绿化工作。同时进行量化对比,对工作人员进行考核。园林绿化的专项工作也能进行追踪,及时督促工作进展。

通过收集大数据,物联网智能硬件进行分布式管理,获取实时数据,进行精准管理,运用云平台运算,为园林绿化工作提供决策的科学依据。在运行过程中,收集和园林有关的舆论信息,对公众开放相关内容板块,形成良好的社会效益。该平台还可以通过实时检索、统计分析、量化对比各项绿化数据,更加快速、准确、便捷地解决各类绿化问题。

互联网+的运用

形成绿色数据库

处理城市绿化问题效率更高

“数据多跑腿,人就少跑腿。”如今,园林

养护人员不再需要通过手写记录计算、电话通知、层层转办的传统模式开展工作,只需通过专属后台账号,将浇水、施肥、修剪等日常养护管理工作内容上传到平台即可。平台会实时统计数据,可以清楚地看到园林绿化养护管理工作的成果,还可对数据进行对比,根据对比结果找出工作的薄弱环节,提醒帮助工作人员改善工作方法,提高工作效率。

除了可以查看养护工作,该平台还包含绿地数据汇总、绿化养护工作、古树管理、地图分析内容,城区园林绿化养护管理的基本情况都可以通过这个平台了解得一清二楚。

历下园林相关负责人介绍,历下区智慧园林管理平台是在整合现有绿化资源的基础上,接入市泉城绿网、市绿化一张图等系统,依托政务云,全面梳理、整合各类绿化信息资源,消除数据孤岛,形成统一的绿化基础信息数据库,为辖区各项绿化工作的开展提供数字化保障。

“原来园林养护管理停留在人工操作层面,此前靠市民发现、12345反馈或者泉城绿网提问题,绿化管理人员再去解决问题,现在变被动为主动,园林管理更加智能化、智慧化、信息化。该平台把数字化12345端口、市绿化一张图、泉城绿网接入,我们从系统里面接收线索,缩短工作流程,缩短处理问题时间,处理效率更高。”该负责人介绍。

延伸阅读

让城区绿化 直达民生一线

据悉,为更好地与市民互动,增加全民参与城市绿化管理的积极性,智慧管理平台通过优化微信公众号的部分功能,增加市民随手拍及意见建议选项功能。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者体验得知,随手拍功能包括“问题说明”“上传图片”“当前位置”三个选项,市民发现问题后可以拍摄照片,系统就会自动确定位置,具体到某条道路。“意见建议”功能方面,市民可以把自己的建议反馈至平台,系统同样可以确定市民所处的位置,这样城区的绿化可以直达民生一线。

历下园林相关负责人介绍:“历下园林微信公众号和智慧园林系统是打通的,市民对园林工作有何要求、建议可以通过手机提交,我们平台可以直接接收。原来的工作是被动接收线索,现在通过该系统主动去解决问题了。邀请全民参与,全民爱绿护绿,我们的工作效率也提高了。”

系统打通后,市民日常发现问题,可以通过微信随手拍功能提交线索,智慧管理平台能够监控和抓取。工作人员需要在一定期限内进行回复,如果市民对回复不满意,可以再打电话进行咨询。

记者从历下区园林绿化服务中心了解到,平台内含二维码生成系统,可随时对辖区各处的苗木生成相对应的专属二维码。市民可以随时对挂有二维码的树种进行扫码辨识,查看苗木的种类、规格、生长习性等植物知识,形成全民爱绿护绿的良好社会氛围。

此外,微信公众号中还有“智慧园林”选项,其中“城市公园”中目前收录了历下辖区内的16处城市公园和山体公园,包括泉城公园、千佛山公园、大明湖等知名度高的公园,也有野峪顶、牧牛山、琵琶山等新建设的公园。每处公园都有名称、类型、具体位置、所属单位、管理单位以及详细的公园简介,通过这个功能,市民对历下辖区内的公园能够了如指掌。



各种苗木都有专属二维码。



历下园林微信公众号



通过扫描二维码就能知道苗木相关信息。